

如何让“幼有善育”？

“市民圆桌”共谋“15分钟托育圈”策略

□ 记者 姚丽敏

教育好一个孩子需要家庭、学校和社会的共同努力，“幼有善育”关乎千家万户。近日，由徐汇区人民建议征集办公室、徐汇区教育局、长桥街道办事处主办的“市民圆桌”活动围绕如何提升“十五分钟托育圈”展开讨论，社区居民、人大代表、政协委员、统战人士、亲子教育专家学者、托育点从业人员等参与。

婴幼儿时期是孩子成长中的重要阶段，尤其在0—3岁期间，科学的育儿方式不仅影响孩子的健康成长，也决定了未来的家庭氛围。针对家长对育儿方式的迷茫，专家们指出，科学育儿

的关键在于尊重孩子的个体差异，托育点的教育方式应顺应每个孩子的成长节奏，而不是按照固定的模式教学。家长的育儿观念对孩子的成长影响深远，家庭环境常常决定了孩子的状态。因此，托育点不仅要针对孩子提供个性化的教育方案，还应为家长提供相应的育儿指导服务。

在托育服务中，医教结合和教师队伍的专业化建设都是提升服务质量的关键。许多家长提到，托育点不仅要关注孩子的日常护理，还应从教育角度入手，结合医学专家的意见，提升教师的专业水平。对此，专家表示上

海市已发布针对0—3岁婴幼儿发展的指导文件，为托育服务的开展提供了重要依据。这些指导意见为托育服务的专业化发展指明了方向，强调了医教结合的重要性，确保托育服务既能保障孩子的健康，又能通过教育促进孩子的成长。托育点的教师则需要接受定期培训，不仅要提升理论水平和实操能力，还要具备爱心和耐心，确保他们能够与时俱进，适应不断变化的教育需求。

托育服务的质量不仅体现在教育内容上，环境的安全与舒适同样重要。许多家长表示，托育点的环境应合理规划，设施安全

无毒，活动内容应符合孩子的身心发展需求。托育点应注重细节管理，通过详细的日常记录让家长了解孩子的情况，这种透明化的管理方式可以使家长更加放心。

普惠托育服务资源的增加缓解了家长的带娃难题，如何让家门口的托育点更加安全便捷备受关注。相关部门表示，未来将持续推进社区托育资源的建设，特别是在“宝宝屋”等基础设施的建设上加大力度。同时，政府将出台更多支持托育服务的政策法规，并在选址、财政预算和师资配备等方面进行科学规划。部分托育点已经采取了延长

服务时间的措施，为确有需求的家长提供服务，这不仅帮助家长解决了工作与育儿的时间冲突，也使得更多双职工家庭受益。

在圆桌讨论的最后，社区居民积极提出了宝贵的意见和建议。有人建议通过建立社区家长交流群，增强家长之间的沟通交流，帮助他们互相解决育儿难题；也有居民提议，在托育服务的同时，为老年人提供更多的活动场所，实现“一老一小”共同服务的模式。增加托育服务时段与时长、提升普惠性托育点的覆盖面等建议也得到了与会者的广泛认可，不仅为徐汇区的托育服务提升提供了新的思路，也展示了各界对托育服务发展的高度关注。随着相关措施的逐步落实，徐汇区的“十五分钟托育圈”将进一步优化，真正实现优质、普惠、便捷的托育服务，为更多家庭提供支持和帮助。

清风雅韵 共话名家

2024年华泾镇廉洁文化书画作品展开幕

□ 记者 殷志军 陆翔 徐喆衍 李瑾琳

9月26日正式开幕的“2024年华泾镇廉洁文化书画作品展”，以一场别开生面的书画作品展，展现了廉洁文化的深厚底蕴和时代意义，旨在通过翰墨丹青，传递廉洁自律的正能量，营造风清气正的社会氛围。

据介绍，书画作为中华民族的瑰宝，以其独特的艺术形式展现了廉洁文化的内涵，如同春风化雨，润物无声。展出的作品不仅主题鲜明、意蕴深远，而且具有强烈的感染力和教育意义，这些作品不仅深入阐述了“清廉为本”、“公正无私”等廉政理

念，还生动描绘了廉洁自律的场景，体现了作者们对廉政建设的深刻认识和感悟，以及对清正廉洁人生境界的追求。本次展览由区纪委监委、区委宣传部（文明办）、区文化局、华泾镇党委指导，华泾镇纪委、党群办、发展办主办，华泾镇党群服务中心、上海秋海堂文化艺术中心、徐汇书画院承办。

华泾镇表示，希望通过书画作品展这一形式，不仅挖掘了廉洁文化的深刻内涵，也发挥了传统文化的影响力，培育了正气充盈的廉洁文化氛围。此次展览为公众提供了一个



欣赏艺术、感悟廉洁的平台，通过书画作品的展示，让公众在欣赏传统艺术的同时，也能感受到廉洁文化的魅力，进一

步增强廉洁自律意识，共同营造一个更加清正廉洁的社会环境。据了解，展览将持续至10月15日。

面塑传廉 用非遗讲好廉洁故事

□ 记者 吴会雄

惟妙惟肖的人物神态、精致准确的动作刻画、生动详实的故事内容……最近，在刚启用不久的康健街道康新党群服务中心里，一组特别的面塑艺术作品吸引了来往居民的注意。

在这里以“面塑传廉”为主题的面塑文化宣传角，三组面塑作品被安放在透明展示柜中，一旁的立牌上有详细的文字说明，向来者讲述面塑作品演绎的故事。

据悉，为涵养新时代廉洁文化，讲好书香街区故事，康健街道以“非遗+清廉”的形式，在康新党群服务中心设立多处廉洁文化宣传角，让风清气正的良好风尚弘扬在新时代。

康健街道纪工委相关负责人表示，此次康健街道开展廉洁文化建设，秉持“从群众中来，到群众中去”的宗旨，用老百姓喜闻乐见的形式，从坊间发掘非遗文化资源优势，积极探索“非遗+清廉”的新时代廉洁文化建设新路径，真正让廉洁文化可观、可感、可触，融入百姓日常生活中，从而不断增强廉洁文化的感染力。

“这组非遗面塑作品，就是邀请非遗传承人李国庆老师设计制作的。李老师说我们想用面塑作品来诠释廉洁文化的创意后，十分赞同和支持，和我们反复商议确定作品内容，又精心设计了与人物性格和故事情节相匹配的场景，最终制作出这三组以人物故事为主线的廉洁文化面塑作品。”据介绍，李国庆是徐汇区非遗项目“面塑”代表性传承人，也是李氏面塑第四代传人，其作品以人物造型刻画见长，用来展现叙事性作品再合适不过。

一捏一揉，张弛有度；一雕一琢，妙趣横生。康健街道将继续在推进廉洁文化建设中加强融合创新，让廉洁文化可感可赏，让廉洁意识入脑入心。

盛世华章 共庆辉煌

三福院举办国庆活动暨十月老人集体生日会

□ 记者 殷志军 李瑾琳 陆翔 徐喆衍

在中华人民共和国即将迎来75华诞之际，徐汇区第三老年福利院（以下简称“三福院”）也迎来了院中十月寿星的生日。为了共同庆祝这一美好时刻，更好服务院内老人，9月27日，三福院举办了隆重热烈的“盛世华章，共庆辉煌”国庆活动暨十月老人集体生日会，并特邀上海中学国际部的同学们，与爷爷奶奶一起共庆辉煌，歌唱祖国。



带飘扬，充满了节日的欢乐气氛。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮……”唱歌兴

趣班的长者们首先用一曲激昂澎湃的《歌唱祖国》，传递着对祖国的热爱和祝福。

来自上海中学国际部弦乐团、歌剧社团、童声合唱团的同学们用他们精彩的表演，为此次活动增添了无限的活力和青春气息。同学们用优美的演奏和歌声表达了对祖国的祝福，对先辈的敬意，对生活的热爱。爷爷奶奶们也被孩子们的才华和用心深深打动。

表演结束后，三福院工作人员将精心准备的生日蛋糕推入活动室内，大家唱起了生日歌，祝愿长者们福如东海，寿比南山；祝愿祖国繁荣昌盛。老人们纷纷表示，这样的庆祝活动让他们感受到了社会的关爱和尊重，能与祖国共同庆祝生日，也让他们这个庆生会变得更加难忘。